Bevezetd fizika
8. hét — Geometriai optika

Orai feladatok

10.3. Domboru gombtiikor gorbiileti sugara 8 cm. Szerkessziik meg a tiikor el6tt 3 cm-re 16vo targy képét! Az eredményt
szadmitassal is ellendrizziik!

10.29. Egy 20 mm kiils6 atmérdji tivegcs6ben higany van. A higanyoszlop ,,vastagsdga” oldalrdl, az iivegcsovon at nézve
18 mm-nek latszik. Mennyi az tivegesd falvastagsaga, ha az iiveg torésmutatéja 1,5?
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10.34. Legalabb mekkora legyen egy iivegkocka anyaganak torésmutatdja ahhoz, hogy egyik lapjan beesd fénysugar csak
a szemkozti lapon 1éphessen ki?

10.37. 15cm vastag iiveglemez alatt egy kicsi szemcse fekszik. Hol keletkezik ennek latszélagos képe, ha a 1dtésugar
merdleges a lemez feliiletére €s az iiveg torésmutatéja 1,57

11.6. Két, 20cm gorbiileti sugard oraiiveget homoru oldalaikkal egymds felé forditva dsszeragasztunk, és viz ald he-
lyeziink. A viz térésmutatdja 1,33.
a) Mennyi lesz az igy kapott ,levegdlencse” fokusztavolsaga?
b) Milyen sugdrnyalabot kell a leveg6lencsére bocsatani ahhoz, hogy az a lencsét elhagyva parhuzamos nyaldb-
ként haladjon tovabb?

11.39. Pontszer( fényforrds 30 cm tdvol van egy kis 4tmérdjd, 5 dioptrids lencsét6l. Mekkora tdvolsdggal tolodik el a
kép, ha a lencse és a fényforrds kozé 15 cm vastag, 1,5 torésmutatdju iiveglemezt helyeziink, az optikai tengelyre
merdlegesen?

12.9. Egy tavollaté ember szdmadra a tiszta 1atds tdvolsdga 50 cm. Héany dioptrids szemiiveget kell viselnie ahhoz, hogy
tiszta latdsanak tavolsdga a normadlis (25 cm) legyen?

12.19. 16 cm gorbiileti sugard homord gombtiikorbe vékony réteg vizet ontiink. Hatdrozzuk meg az igy keletkezd vizes
tiikkor fokusztavolsagdt, ha a viz torésmutatdja 4 /3!

12.42. A ferdén tartott hanglemezre nézve, szineket latunk. Miért?



Ajanlott hazi feladatok

10.19. Hogyan lehet megmérni egy homort tiikor fokusztavolsagat?

10.35. Vizszintes papirosra kis kerek foltot rajzolunk. A papirosra iivegkockat helyeziink gy, hogy az a foltot elfedje. Ha
a foltot a kocka valamelyik oldallapjan keresztiil akarjuk nézni, nem latjuk. Ha azonban a foltra vizet cseppentiink,
és ugy helyezziik rd az livegkockat, a folt lathat6 lesz.

a) Magyardzzuk meg a jelenséget, felhasznélva, hogy az iivegnek a levegGre vonatkoztatott torésmutatdja 3/2, a
vizé 4/3!

b) Milyen torésmutatdji kockaval lehet a foltot viz nélkiil is 14tni?

10.36. A vizbe helyezett fapdlca torottnek l4tszik, mégpedig a vizben 1év6 része a viz feliilete felé torik, ellentétben a
fénysugarral, ami a beesési merdleges felé torik. Mi a jelenség magyardzata?

11.33. Mekkora lehet annak a lencsének a fokusztavolsdga, amellyel a padlotdl d = 2 méter tavolsagban 1évé csillar
képét a padlon el6 tudjuk allitani?

12.15. Egy ember, levéve szemiivegét, a konyvet szemét6l 16 cm tdvolsdgban tartva, olvas. Hany dioptrids szemiiveget
haszndl az illet8, ha az egészséges szem esetében a tiszta 14tds tdvolsaga 25 cm?

12.17.
a) Szerkessziik meg a P pont képét!

b) Szamitassal hatirozzuk meg a P pont képének helyét!
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